

Грамадзянскую пазіцыю варта падтрымліваць

Старшыня Пастаяннай камісіі Савета Рэспублікі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні Міхаіл РУСЫ правёў прамую тэлефонную лінію.

Людзі звярталіся з рознымі пытаннямі і просьбамі. Асабіста для сябе Міхаіл Русы вылучыў званок з Віцебска, так бы мовіць, на медыцынска-гуманітарную тэму. Жанчына, якая прадставілася Марыяй Рыгораўнай, прапанавала ўнесці папраўкі ў дакументы, што датычацца маці, у якіх малыя дзеці знаходзяцца ў бальніцах. Згодна з сённяшнімі правіламі, маці можа пастаянна прысутнічаць у бальніцы з дзіцем да пяці гадоў — пасля ўжо нельга. Таму яна просіць павялічыць максімальны ўзрост маленькіх пацыентаў да сямі гадоў. Гэтае пытанне будзе вывучана, і жанчына атрымае адказ.

Яшчэ Марыя Рыгораўна падзялілася адным назіраннем: у суседняй бальнічнай палаце ляжыць трохгадовая дзяўчынка з дзіцячага дома, і яе ніхто не наведвае — зусім адна. Жанчына палічыла гэта несправядлівым і папрасіла свайго суразмоўцу нейкім чынам пасадзейнічаць таму, каб маленькі чалавек адчуў клопат і ўвагу да сябе, што, безумоўна, паспрыяе выздаравленню.

Такое стаўленне да незнаёмага дзіцяці, што трапіла ў складаную жыццёвую сітуацыю, Міхаіл Іванавіч назваў праяўленнем грамадзянскай пазіцыі, якую варта падтрымліваць. Ён патэлефанаваў у абласны Савет дэпутатаў і парэкамендаваў знайсці магчымасць пахлапаціцца аб дзяўчынку.

У дзень правядзення прамой тэлефоннай лініі надвор'е ў краіне рэзка пагоршылася, раніцай і ўдзень сямтам пачаліся завіруха і моцны снегапад, якія ўскладнілі рух транспарту на дарогах. І вось званок з Лепельскага раёна: чаму мясцовыя службы марудзяць з ачысткай дарог ад снегу? Чаго чакаюць? Пытанне было вырашана аператыўна: старшыня Пастаяннай камісіі звязалася па тэлефоне з кіраўніцтвам Мінтранса і папрасіў паскорыць барацьбу са снежнымі заносамі ў Лепельскім раёне.

Трэба адзначыць, што ў грамадзян нашай краіны інтарэс да дзейнасці Пастаяннай камісіі па рэгіянальнай палітыцы і мясцовым самакіраванні даволі высокі. Прыблізна 200 зваротаў паступіла ў камісію з пачатку года. Праўда, шмат узнімаецца пытанняў, якія можна было б вырашыць на мясцовым узроўні без умашання рэспубліканскіх органаў улады. Па-ранейшаму застаюцца актуальнымі тэмы, звязаныя з зямлёй. Вострыя спрэчкі з мясцовай уладай па зямельных пытаннях, на жаль, фіксуюцца ў многіх раёнах. Часта ў гэтым вінаватыя і самі землекарыстальнікі — здараецца, просяць у заяве соткі на вядзенне асабістай прысяджынай гаспадаркі, а па факце будуць дом і лазню.

Нярэдка зямельныя канфлікты з'яўляюцца вынікам памылак і няправільных дзеянняў раённых і сельскіх Саветаў, безадказных паводзін асобных прадстаўнікоў мясцовых службаў, што без вывучэння канкрэтнай сітуацыі, без выезду на месца прымаюць рашэнні, ад якіх узнікаюць непаразуменні і, як вынік, звароты ў Савет Рэспублікі.

Міхаіл Русы адзначыў, што прамыя тэлефонныя лініі і прыёмы грамадзян дазваляюць убачыць, напрыклад, як на практыцы выкарыстоўваецца зямельнае заканадаўства і якія карэкціроўкі ў ім ужо наспелі. Усе канструктыўныя прапановы і ідэі ўлічваюцца і аналізуюцца.

Леанід ТУГАРЫН.

Больш інфармацыі

Анатоль Дзмітрыевіч з вёскі Прылессе Мінскага раёна раскажаў пра невялікую грунтовую дарогу, што вядзе да гаражнага кааператыва: маўляў, куды ні звярталіся — грошай на яе ўладкаванне ў найбліжэйшы час не прадугледжана. Людзі гэта разумеюць, просяць хоць абмежаваць хуткасць руху ў гэтым месцы, каб аўто, што лётаюць (не іначай) па ёй, не надта пылілі мясцовым жыхарам.

Спікер верхняй палаты даручыла кампетэнтным спецыялістам разабрацца ў праблеме.

Другой агучанай тэмай стала прапанова ў гонар 75-й гадавіны Вялікай Перамогі трансляваць у тэлевізійным эфіры кадры ваеннай кінахронікі: дакументальныя стужкі заўсёды лепш адлюстроўваюць тагачасную рэчаіснасць, чым тысячы слоў і мастацкіх твораў, лічыць Анатоль Дзмітрыевіч.

Наталля Качанава пагадзілася з гэтым меркаваннем, адзначыўшы, што прапанова слушная, заслугувае ўвагі і рэалізацыі:

— Я сёння ж зраблю ўсё магчымае, каб выправіць гэту сітуацыю, — падкрэсліла яна.

Наталля Самохіна з Мінска лічыць, што на дадзены момант прымаецца недастаткова мер па прафілактыцы распаўсюджвання каранавіруса, ды і наогул інфармацыі ў СМІ пра сітуацыю з яго прафілактыкай маггло б быць больш.

«Цяпер ідзе трэці Год малой радзімы: наша агульная задача — максімальна высаджваць дрэвы, кусты, кветкі. Прыемна, што людзі гэта разумеюць і актыўна бяруць удзел у добрай справе. Я ўдзячна мінчанам, якія адгукнуліся на такую прапанову, і ў надыходзячы сезон, мяркую, мы актыўна далучымся да гэтай работы.»

Спікер верхняй палаты парламента падкрэсліла, што ў дзяржаве прымаюцца ўсе адэкватныя меры, каб захаваць здароўе людзей, надзвычайнай сітуацыі няма: «У нашай краіне галоўнае — гэта людзі». Так, узмоцнены санітарна-каранцінны кантроль у пунктах пропуску, Нацыянальным аэрапорце Мінск. Становішча знаходзіцца на няспынным кантролі спецыялістаў, якія нясуць за гэта адказнасць.

Беларусь не абмяжоўвала рух людзей і тавараў, выконваючы рэкамендацыі Сусветнай арганізацыі аховы здароўя. СААЗ лічыць, што такія меры падчас надзвычайных сітуацый у галіне аховы здароўя ў большасці выпадкаў не з'яўляюцца эфектыўнай мерай. «Зачыніўшы граніцы, мы праблему не вырашым», — растлумачыла Наталля Качанава. У той жа час, калі інфармацыі людзям недастаткова, трэба ўзмацніць інфармацыйную работу ў гэтым кірунку, упэўнена спікер Савета

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар. «МС».)

25 ПЫТАННЯЎ ЗА ТРЫ ГАДЗІНЫ



Фота БелТА.

Рэспублікі. Адпаведнае даручэнне яна накіруе адказным асобам.

Камунальныя стасункі

Асобнай тэмай любой прамой лініі з'яўляецца работа жыллёва-камунальнай гаспадаркі. Пра яе недахопы расказала мінчанка Таццяна Васілеўна, што жыве на вуліцы Разінскай: жанчына паскардзілася на смурод, што атачае дом. Наталля Качанава звязалася з намеснікам старшыні Мінгарвыканкама Аляксандрам Дараховічам, даручыла неадкладна выехаць на месца і праінфармаваць аб прынятых мерах.

та Рэспублікі — яшчэ адзін мінчанін Андрэй Пірагоў, што жыве на Партызанскім праспекце. Па ўсіх гэтых фактах дадзены адпаведныя даручэнні, па выніках разгляду заяўнікаў праінфармуецца.

Больш кветак і дрэў

Дарэчы, апошні заяўнік з гэтага спіса ўзняў не толькі тэму адлічэнняў на капрамонт і мэтазгоднасці іх размеркавання — неабякавы жыхар сталіцы агучыў праблему высечкі дрэў. У якасці прыкладу ён паведаміў пра знішчэнне ў Заводскім раёне ў 2018 годзе парку пад будучую забудову і пацікавіўся стаўленнем да гэтай тэмы Наталлі Качанавай.

— Гэта і маё меркаванне, і даручэнне Прэзідэнта краіны: максімальна захоўваць зялёныя насаджэнні. А што і дзеля чаго высеклі — я разбіраюся, — запэўніла спікер верхняй палаты парламента, якая з'яўляецца ўпаўнаважанай кіраўніца дзяржавы па Мінску. — Мінгарвыканкаму будзе пастаўлена задача максімальна выключыць высечку дрэў у сталіцы.

Яна адзначыла, што даручана высаджваць больш дрэў, кустоў і кветак, і ўдзел грамадзян у гэтай справе толькі вітаецца.

— Людзі хвалюцца аб тым, каб захаваць зялёныя насаджэнні, не высякаць дрэвы. Але такая задача стаіць перад усімі: арганізацыямі, якія займаюцца гэтым пытаннем, грамадзянамі нашай краіны, — падкрэсліла Наталля Качанава, каментуючы «МС» гэты зварот (дарэчы, тэма тыдня сённяшняга выпуску датычыцца зялёных пасадак у сталіцы і рэгіёнах. — Рэд.). — Цяпер ідзе трэці Год малой радзімы: наша агульная задача — максімальна высаджваць дрэвы, кусты, кветкі. Прыемна, што людзі гэта разумеюць і актыўна бяруць удзел у добрай справе. Я ўдзячна мінчанам, якія адгукнуліся на такую прапанову, і ў надыходзячы сезон, мяркую, мы актыўна далучымся да гэтай работы.

Жыллё і жыццё

Не абмінулі заяўнікі і тэму жыллёвага будаўніцтва. Жыхарка Мінскага раёна, маці двух малых, прасіла пасадзейнічаць у атрыманні льготнага крэдыту на рэканструкцыю прыватнага дома. Таксама маладая маці з Іўя паскардзілася, што ў райцэнтры будуюцца жыллё толькі для шматдзетных, але чаго чакаць тым, у каго двое дзяцей? Мужчына з Віцебшчыны агучыў свае хваляванні: ён стаіць на ўліку грамадзян, якія маюць патрэбу ў паляпшэнні жыллёвых умоў у Лёзне, але сам жыве з сям'ёй у Полацку, і яго не ставяць там на чаргу. Усе гэтыя пытанні патрабуюць дадатковага вывучэння, таму кампетэнтныя службы зоймуцца высвятленнем усіх абставін, аб чым праінфармуецца Савет Рэспублікі.

«Зачыніўшы граніцы, мы праблему каранавіруса не вырашым», — растлумачыла Наталля Качанава. У той жа час, калі інфармацыі людзям недастаткова, трэба ўзмацніць інфармацыйную работу ў гэтым кірунку.

Гучалі таксама пытанні, якія закраналі тэмы судовых рашэнняў, разгляду зваротаў грамадзян адказнымі асобамі і стаўлення іх да заяўнікаў, падліку працоўнага стажу, неабходнага для пенсійнага забеспячэння, складанасцяў працаўладкавання ў невялікім населеным пункце і іншыя.

Дарэчы, пра асаблівасці працоўных стасункаў расказаў малады цяслар з Гродна, які працуе на буйным будаўнічым прадпрыемстве. Хлопец паведаміў пра зніжэнне заробкаў, перапрацоўкі і атрыманне вымовы за тое, што ў рабочы час пайшоў на прыём да ўрача. Разгляд гэтага звароту ўзяты на асабісты кантроль спікерам верхняй палаты парламента.

Падводзячы вынікі прамой лініі, Наталля Качанава паведаміла журналістам, што падобная форма плённая: людзі могуць агучыць свае праблемы без неабходнасці звяртацца на асабісты прыём.

— Мне прыемна, што людзі агучваюць прапановы па развіцці свайго горада, раёна, кажуць пра тое месца, дзе яны жывуць, — падкрэсліла яна. — Людзі бесперапынна тэлефанавалі на працягу трох гадзін, каб агучыць, што іх хвалюе. А гэта розныя пытанні, якія датычацца ўсіх сфер жыццядзейнасці.

У рабоце са зваротамі недапушчальны фармалізм, ніводная просьба не павінна заставацца без адказу, рэзюмавала яна.

Вольга АНУФРЫЕВА.